

# 收官即开篇 狮千岁的出圈宣言

历经一载春秋流转，“狮千岁”带着小伙伴们踏遍石狮的地标景点，用脚步丈量城市肌理。今日，《狮游记》迎来收官之作——此前散落的局部手绘图终于合体，拼缀成一幅完整的“狮游记”长卷。

2024年5月，石狮市委宣传部联合泉州晚报共同推出《狮游记》栏目，以灵动文字为骨、五彩钢笔彩绘为魂，逐一铺展25个文旅地标的的故事。当石狮的“狮千岁”灵动跃出报端，化身城市使者；当承载千年风韵的钢笔彩绘长卷徐徐展开，梳理出古狮城的文化肌理；当系列伴手礼在游客手中传递，成为狮城记忆的鲜活载体……我们不仅看到一个文旅栏目的圆满收官，更听到一曲地方文化“双创”的嘹亮交响。从古大厝的飞檐翘角到古庙宇的袅袅香火，从斑驳的古官邸门楣到矗立的古牌坊石刻，再到名人故居的书香气、古代书院的弦歌韵、名家名井的清冽意，每一站探访都试图透过巷名与门牌，让读者触达地标深处的历史人文，触摸古狮城的千年风韵。

随着栏目的推进，吉祥物“狮千岁”在两次形象升级中逐渐鲜活，成为石狮年度城市IP。那些说长不长、说短不短的老街巷里，我们见证岁月刻下的痕迹，在时代变迁中打捞古城的乡愁记忆——这既是《狮游记》的收梢，亦是狮城故事新的开篇。

(李心雨 林铭珊 陈灵 郑鸿隆)



此前散落的石狮文旅地标局部手绘图终于合体，拼缀成一幅完整的“狮游记”长卷。(陈伟航 绘)

## 各界热评

### ●蔡崇达(知名作家): 创新叙事引发共鸣

“狮千岁”这尊隋代千年老石狮不仅是“地理标识”，更是凝聚乡愁、象征城市起源的文化图腾。让“狮千岁”成为导游和讲述者，瞬间拉近了与读者的距离，其生动活泼的动漫形象和第一人称的“通俗解说”，创新了叙事形式，使石狮文化传播更具情感共鸣。

### ●季小军(中央电视台英语频道前主持人): 为文化“双创”开辟广阔天地

2024年泉州游客量破亿，旅游消费超千亿元。泉州晚报社率先探索，以《狮游记》专题为抓手，通过手绘动漫形式在传统媒体与新媒体同步报道，赋能孵化“狮千岁”IP，获新媒体平台热播。

“狮千岁”经团队多年打磨，融合古狮神韵与萌趣，实现文化从被动守护到主动创造的跨越，是对文化基因的解码再造，让文化融入日常。

这体现了媒体融合为文化“双创”开拓广阔空间，也说明传统媒体可通过创新拥抱时代，以报道和文创为城市发出“邀请函”，放大文化声量，凝聚情感认同。

### ●李国宏(石狮博物馆馆长): 文化自信最磅礴的表达

在文旅升级中，城市IP对提升知名度和经济增长作用显著。“狮千岁”IP的打造，兼顾古狮神韵与现代萌趣，迎合多群体尤其是年轻人的口味，增强传播效果。

石狮的实践表明，文化自信既要敬畏历史文脉，又要立足时代进行“双创”，做到守正创新。“狮千岁”相关伴手礼成为游客必买品，其发布为石狮文旅融合提供契机，能以文化软实力推动文旅经济。

未来，石狮将围绕“千狮万象”，推动狮文化IP与本地特色产业融合，打造本土品牌矩阵，助力实现“一狮兴一城”。

### ●戴景明(专栏粉丝): 了解本土文化的宝贵素材

孩子完成乡土文化作业时，我偶然关注到推送《狮游记》的公众号，其为孩子了解本土文化提供了宝贵素材。不少家长也反馈，《泉州晚报》通过《狮游记》深挖石狮文化，能让学生汲取成长养分、传承海丝精神。

文化育人是教育的最高境界，学校需从本土历史文化中汲取力量。我想，或许可以将《狮游记》纳入学校传统文化教育校本教材，推动文化育人工作走深走实。

最后，祝愿《狮游记》系列越办越好，持续挖掘石狮历史文化精髓，为更多人打开了解、热爱本土文化的窗口。

## 打造文体旅产融合“英林样本”

# 晋江:以赛为媒 助推乡村全面振兴

## 核心提示

近日，2025晋江英林镇“七彩狐杯”第十届基层篮球联赛(英BA)在东埔村篮球公园闭幕。凭借26支球队11天58场精彩对决和开(闭)幕式靓丽的“英林尚品”时尚秀，“英BA”吸引众多观众前来观看，赛事期间场场爆满，英林镇再次成为流量聚集地。

英林镇是晋江以赛事推动传统体育产业升级转型、催化现代服务业、破解乡村振兴的受益者。近年来，该镇持续擦亮“泳装时尚小镇”“体育休闲小镇”名片，聚焦赛事赋能、产业提质、乡村振兴“三位一体”的统筹部署，以赛促产、以赛惠民，着力打造体育名镇；坚持链式思维抓产业，育强“英林尚品”，探索文体旅产融合发展新路径，有效推进乡村全面振兴。

体育产业产值率先突破千亿元，体育产业企业总数位居全国第一，国家级体育用品品牌总数位居全国第一，年均举办各类赛事活动超过2000场，第三个国家体育产业基地……当前，晋江抢抓体育产业发展“黄金十年”，从发展体育用品制造业延伸到体育服务业，再到体育制造业和服务业融合发展，通过紧抓赛事核心，坚守专业路线，让这座城市在体育产业发展上不断突围前进。

□融媒体记者 丁荣汉 通讯员 林晓燕 林锦鑫 王昆火

## 全省首创“多孩险” 为“甜蜜负担”减糖

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员林晓燕 许金植)近日，晋江新塘街道后洋社区居民杨锦添为街道办事处送去锦旗，上写“多孩惠政纾民忧，万家添丁润新塘”。刚喜获第三胎的他作为街道集体投保“多孩生育关爱险”的首批受益者之一，顺利领取800元生育津贴。

这面锦旗背后，是新塘街道探索普惠型生育支持新路径、减轻居民“甜蜜负担”的生动写照。

去年9月，新塘街道联合中国人民人寿保险泉州市中心支公司，在全省率先试点“多孩生育关爱险”，以政府出资投保、居民集体受益形式，为辖区6万余居民筑起普惠性保障网。

运行近1年来，“多孩生育关爱险”累计惠及284名孕产妇，发放津贴及理赔金超14万元，总保额达1152万元，有效缓解生育压力负担。其创新性与民生实效斩获“2024年度泉州市金融创新项目原创奖”。

“这项全省首创的探索，不仅化解孕产妇风险、减轻居民‘甜蜜负担’，更以‘小保险’托举‘大民生’，为基层生育支持政策提供了可复制样本。”新塘街道办事处副主任金宏勃说。

### 以赛兴镇 绘就和美乡村共富图

英林镇东埔村篮球特色文化鲜明，被誉为民间“野球圣地”。该村连续举办14届“金榜杯”篮球赛，“青创杯”“农商银行杯”等群众体育篮球赛事长年不断，是晋江乃至泉州市重要的基层篮球赛事举办地，去年更是成功举办了全国乡村篮球(村BA)文化展演活动和全国“和美乡村健康跑”(村跑)晋江站赛事，累计吸引数亿人次关注。

赛事的兴起为东埔村带来了翻天覆地的变化。近年来，村里拓宽硬化村内道路27条，总长度12公里；建设了村民议事亭、党群活动中心、村史馆以及“农卜情”微景观等公建项目；村内主干道两侧还装扮了10余幅体现东埔村特色的墙体彩绘，既扮靓村庄“颜值”，又推进人居环境整治。

今年6月，英林镇东埔村获2000万元专项授信，用于发展壮大村集体经济。接下来，该村将使用部分资金完善篮球公园设施，打造“东埔田韵”田园景观，推进“光伏+充电”项目，项目建成后预计每年可为村集体创收超50万元。

近年来，英林镇纵深推进“1+6”专项行动，持续健全“党建引领、政府主导、村级主体、社会参与”的乡村振兴工作机制，不断探索“体育+”赋能乡村振兴模式，激发体育赛事活动的内生发展动力。数据显示，去年英林全镇20个村集体经济收入均超25万元，13个村集体经济收入突破50万元，其中东埔、西埔、湖尾、嘉排4个村均超百万元。截至目前，

英林镇已培育各级乡村振兴示范(实践)村15个，数量位居晋江全市首位。

### 以赛促产 激活产业融合新动能

在本届“英BA”开(闭)幕式上，英林镇当地泳衣企业带着最新款服饰亮相东埔篮球公园。当灯光聚焦T台中央，现场响起动感的音乐，靓丽的模特身着英林镇泳装企业最新产品，演绎出“运动与时尚共生”的独特美景。

赛场秀场联动，这是英林“体育+”推动产业融合发展的创新实践。这一模式从2023年英林镇“英林商会杯”第八届基层篮球赛开启，在“村BA”省赛、东南赛、全国赛等赛事中延续，成为篮球赛事的“流量密码”。时尚走秀不仅展现了英林镇纺织服装企业的活力，更打响了“英林尚品”品牌。

“英林尚品”是英林镇的标志性区域品牌，以泳装、内衣、瑜伽服、健身服、户外运动服等贴身运动服饰品类的卓越设计与创新引领时尚潮流。今年3月，位于晋江经济开发区(英林园)服饰标准厂房的“英林尚品”贴身运动服饰产业创新发展中心开馆，构建起“赋+服+购”三位一体的生态体系。该中心联动AI智能版房，实现3分钟设计出样衣，30分钟诞生1套崭新泳衣，加速了企业引领时尚潮流的响应速度，助力企业突破创新发展瓶颈。

目前，英林镇已逐步形成“1+1+2+N”(一根丝、一块布、男装与泳装)的纺织服装全产业链格局，现有服装加工、纺织化纤及其他服装相关企业超千家，产

值超300亿元，其中泳装、瑜伽服等贴身运动服饰相关产业年产值超过200亿元。据不完全统计，全球每100件泳装有30件来自晋江，其中又有2/3以上来自英林镇。

### 以赛惠民 点燃文体创收双引擎

“英林的篮球赛事很精彩，只要有时问，我都会到场观看。”来自英林村西塔自然村的村民洪祖察说，开幕式当天，他带着孩子到东埔篮球公园享受“英BA”紧张的对决，感受“英BA”拼搏向上的力量。

英林镇域内村党支部书记洪文且也是“英BA”的铁杆球迷。比赛前，他会在朋友圈及时发布相关信息，甚至预测赛事结果；比赛中，他及时转发相关直播视频，录制精彩瞬间实时分享。在他看来，今年村庄首次成为赛区，篮球不仅点燃村民的夜生活、满足大家的精神文化需求，还促进了村与村的交流，提升了乡村的凝聚力和自信心。

赛事不仅丰富了村民的精神文化生活，更带来就业岗位和收入。连日来，球场周边的“东埔夜市”摆满冰激凌、石膏膏、四果汤、炸醋肉等摊位，村民来往穿梭，或驻足品尝，或排队购买，或拍照留念。摊主叫卖声、顾客交谈声此起彼伏，升腾起浓浓的“烟火气”。

“每晚可收入数百元，生意比较稳定。”今年53岁的摊主吴用说，他长期在球场周边卖煎饼果子。赛事带来的“流量”催生了夜市经济，举行篮球比赛时，前来摆摊的摊主比平时多出1倍，“烟火

气”变得更加浓厚，他的营业额也会随之增长。

“超大的人流催生了夜市，还渐渐吸引了周边东石镇、永和镇等地的村民‘加盟’。东埔夜市因篮球而生，篮球赛事又持续滋养着这里的夜经济。”东埔村党总支书记吴晓东说道。

除东埔赛区外，另外4个赛区的举办地，也在不断创新消费场景，带动周边消费，激活乡村活力。

此外，英林镇还组织集体经济组织带头人、村主任、种植户等人参加“晋江2025年第一期省级资金体育赋能乡村旅游高素质农民培训班”，围绕“体育赋能乡村旅游”主题，通过学习“体育+旅游+文化”融合模式，助力新农人开阔视野、提升能力，打造特色乡村发展样板。

“第一次参加这样的培训，很有意义。”58岁的学员吴耀忠说，东埔村篮球实力远近闻名，也时常举办村BA。他在村庄从事农作物种植，希望通过培训学习如何将赛事与农业结合，增加收入。



建设国际化  
创新型品质城市  
晋江市委宣传部 泉州晚报编辑部

## 公益研学营开营 点燃少年文学梦

本报讯 (融媒体记者丁荣汉 通讯员林瑞凤)作为“阅见美好·书香晋江”晋江第十五届悦读节项目，2025年“英林心·心作家”研学营近日在晋江图书馆开营。5位知名作家导师与晋江10名热爱写作的青少年一同开启追逐文学梦想的研究之旅。

为充分挖掘文学苗子，培养文学新秀，推动文学创作，大明公益基金通过英林心公益慈善基金会，连续3年支持“英林心·心作家”研学营活动。今年的研学营共有321名青少年学子报名参与，最终选出10人成为学员。鲁迅文学奖、人民文学奖得主周晓枫等5名导师结合自身经历，分享文学创作故事及创作经验，并向晋江青少年学子传授写作技巧。

研学营期间，除了开展导师讲座，还组织2次导师学员“1对2”或“1对3”辅导答疑，由导师现场“把脉”学员的写作“症结”，提出指导意见。研学营还设有文化采风环节，组织学员循着“东石古寨——东石艺达木雕——英林心”路线探访非遗项目，引导学员了解景点人文历史、掌握采风写作方法。

研学营结束后，导师还将在线上与学员进行互动指导，持续带领晋江青少年步入文学广阔天地。